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Коль касць жы ха роў 
трой чы ўзрас ла

— Мас коў скі ра ён Мін ска — 

адзін з са мых ма ла дых і тых, што 

ды на міч на раз ві ва юц ца ў бе ла рус-

кай ста лі цы, — рас па чаў гу тар ку 

з не вя ліч ка га эк скур су ў гіс то рыю 

мой су раз моў нік. — Атры маў шы 

афі цый ны ста тус са ма стой най ад-

мі ніст ра цый най адзін кі ў кра са ві ку 

1977 го да, ён ува браў у ся бе зем лі, 

якія ма юць шмат ве ка вую гіс то рыю. 

Сён ня яна знай шла ад люст ра ван-

не ў на звах но вых мік ра ра ё наў — 

Ма лі наў ка, Бры ле ві чы, Мі ха ло ва, 

Гру шаў ка. Ра ён раз ме шча ны ў 

паўд нёва-за ход няй час цы Мін ска і 

зай мае амаль 2,9 тысячы гек та раў, 

рас кі нуў шы ся ад пло шчы Не за леж-

нас ці да мін скай каль ца вой аў та-

да ро гі ў брэсц кім кі рун ку. Та кое 

геа гра фіч нае ста но ві шча ўмоў на 

па дзя ляе ра ён на дзве част кі: ад на 

зна хо дзіц ца ў цэнт ры го ра да і ўваб-

ра ла ў ся бе мност ва аб' ек таў куль-

ту ры, аду ка цыі, ганд лю, дру гую ж 

мож на сме ла ад нес ці да спаль най 

част кі: гэ та мік ра ра ё ны жы лой за-

бу до вы і спа да рож ных ёй аб' ек таў 

са цы яль най інф ра струк ту ры.

— За 40 га доў са ма стой на га 

іс на ван ня ра ё на як змя ні ла ся 

коль касць яго жы ха роў?

— Вядома, коль касць жы ха роў 

вы рас ла: з па чат ку за сна ван ня 

больш чым у тры ра зы. Сён ня ў 

ра ё не жы ве звыш 300 ты сяч ча-

ла век.

— Анд рэй Ле а ні да віч, ці 

мож на на зваць асаб лі вым го-

на рам Мас коў ска га ра ё на ста-

лі цы пра спект Дзяр жын ска га, 

які стаў не толь кі цэнт раль най 

транс парт най ар тэ ры яй, але і 

пры кла дам гар мо ніі га рад ской 

ар хі тэк ту ры?

— Без умоў на, што так. За бу до-

ва пра спек та, на зва на га ў го нар 

на ша га вя до ма га зем ля ка, па чы-

на ла ся з 1977 го да ў на прам ку бы-

лой ву лі цы Са вец кіх па гра ніч ні каў. 

Яшчэ ня даў на ён не меў якас най 

сіс тэ мы, не спраў ляў ся з транс-

парт ны мі па то ка мі. З 2010-га па 

2014 год у вы ні ку рэ кан струк цыі 

пра спект Дзяр жын ска га стаў ві зіт-

най карт кай ра ё на, пе ра ўтва рыў-

шы ся ў цэнт раль ную транс парт ную 

ма гіст раль, упры го жан ную аб' ек-

та мі роз ных ар хі тэк тур ных фор маў 

і сты ляў. На пе ра кры жа ван ні з пра-

спек там Жу ка ва з'я ві ла ся пер шая 

ў Бе ла ру сі трох уз роў не вая раз-

вяз ка-эс та ка да. Па да рун кам для 

жы ха роў ра зам з рэ кан струк цы яй 

пра спек та ста лі і раз ме шча ныя на 

ім ча ты ры но выя стан цыі мет ро: 

«Гру шаў ка», «Мі ха ло ва», «Пят роў-

шчы на» і «Ма лі наў ка».

— Ве даю, што ад ным з клю-

ча вых аб' ек таў бу даў ніц тва стаў 

жы лы комп лекс «Сту дэнц кая 

вёс ка», у чым яго ад мет насць?

— У тым, што ана ла гаў яму ў 

кра і не ня ма. Ён раз мяс ціў ся амаль 

на 40 гек та рах і на ліч вае сем сту-

дэнц кіх ін тэр на таў ква тэр на га ты-

пу, у якіх жы вуць ка ля ся мі ты сяч 

сту дэн таў вя ду чых ВНУ кра і ны, з 

іх ты ся ча — на ву чэн цы з-за мя-

жы. Сту дэнц кая вёс ка мае раз ві-

тую інф ра струк ту ру — біб лі я тэ кі, 

ка фэ, цы руль ню, кра мы, праль ні, 

па мяш кан ні для за ня ткаў фі зіч най 

куль ту рай і твор час цю, ка бі не ты 

ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня. 

На яе тэ ры то рыі раз ме шча ны на-

ват Ля до вы па лац. За раз вя дуц-

ца бу даў ні ча-ман таж ныя ра бо ты 

на апош нім, вось мым, ін тэр на це, 

здаць у экс плу а та цыю які за пла на-

ва лі на ле та, пас ля ча го комп лекс 

атры мае сваё поў нае ар хі тэк тур-

на-бу даў ні чае афарм лен не. З 21 

па 30 чэр ве ня 2019 го да жы лы 

комп лекс са «сту дэнц кай» пе ра-

ўтво рыц ца ў вёс ку спар тыў ную. 

Тут бу дуць раз ме шча ны ўдзель ні-

кі ІІ Еў ра пей скіх гуль няў — між на-

род ных спар тыў ных спа бор ніц тваў, 

якія пра вод зяц ца раз на ча ты ры 

га ды пад кі раў ніц твам Еў ра пей скіх 

алім пій скіх ка мі тэ таў.

— Ці пры ваб лі вае та кое ак-

тыў нае бу даў ніц тва буй ны ган-

даль у ра ён?

— У су вя зі з тым, што коль касць 

жыл ля тут знач на ўзрас ла, ра ён 

стаў ці ка вай пля цоў кай для раз-

віц ця ганд лё ва га біз не су. Не каль кі 

ліч баў: на 187,8 ты ся чы квад рат-

ных мет раў функ цы я нуе 2009 роз-

ніч ных аб' ек таў ганд лю, у тым лі ку 

1073 кра мы. Да рэ чы, 166 фір мен-

ных крам сён ня пра па ну юць ра зам 

з за меж ны мі брэн да мі та ва ры та кіх 

ай чын ных вы твор цаў, як «Эле ма», 

«Бел іта», «Га лан тэя», «Сі вель-

га» ды ін шыя. У ра ё не пра цу юць 

11 ганд лё вых цэнт раў з пло шчай 

105,2 тысячы м2, тры рын кі, на ліч-

ва ец ца 568 аб' ек таў гра мад ска га 

хар ча ван ня і звыш 750 аб' ек таў бы-

та вых па слуг. Тут кам форт на жыць 

не толь кі га ра джа нам, але і тым, хто 

пры яз джае да нас у гос ці: на тэ ры-

то рыі ра ё на ёсць шэсць га тэ ляў ад 

дзвюх да чатырох зо рак. Агуль ны 

ну мар ны фонд скла дае 752 адзін кі, 

у тым лі ку 41 кла са люкс.

Са цы яль ны век тар
— Га лоў ным ба гац цем ра ё на 

лі чы це...

— ...лю дзей. Без умоў на, гэ та 

яго жы ха ры, ра бот ні кі прад пры ем-

стваў, на ву чэн цы школ, гім на зій, 

лі цэ яў, ка леж даў і ВНУ, ве те ра ны 

вай ны і пра цы.

Да рэ чы, са цы яль ная аба ро на, 

ра бо та з са цы яль на не аба ро не-

ны мі ка тэ го ры мі гра ма дзян бы-

ла і за ста ец ца пры яры тэт най у 

дзей нас ці ра ён най ад мі ніст ра цыі. 

Для ма ла дых лю дзей з цяж кай 

фор май ін ва лід нас ці на ба зе тэ-

ры та ры яль на га цэнт ра са цы яль-

на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 

пра цуе ад дзя лен не дзён на га зна-

хо джан ня, якое мае су час нае рэ-

абі лі та цый нае аб ста ля ван не. Для 

са ста рэ лых і ак тыў ных жы ха роў 

ра ё на пра цу юць шмат про філь ныя 

клу бы і гурт кі з шы ро кім спект рам 

ін та рэ саў і ві даў дзей нас ці, гру пы 

са ма да па мо гі.

— Вы кры ху за кра ну лі ме ды-

цын скі ас пект, ці мож на аб ім 

больш пад ра бяз на? Ве даю, што 

не ка то рыя апе ра цыі ўпер шы-

ню вы кон ва лі ся ў Мас коў скім 

ра ё не.

— Так, наш ра ён уні каль ны ў 

част цы ака зан ня ме ды цын скай 

да па мо гі. У 2015 го дзе тут пра ве-

дзе на апе ра цыя па «ўка ра нен ні» 

ства ла вых кле так у па шко джа ную 

зо ну сэр ца па цы ен там з сар дэч-

най не да стат ко вас цю. Упер шы-

ню ў Бе ла ру сі ў 2016 го дзе пра-

ве дзе на апе ра цыя па пе ра са дцы 

комп лек су «сэр ца-лёг кія». Гэ тыя 

і ін шыя вы со ка тэх на ла гіч ныя 

ўмя шан ні вы кон ва лі ся на ба зе 

РНПЦ «Кар дыя ло гія». Акра мя гэ-

та га, на тэ ры то рыі ра ё на ў РНПЦ 

ота ры на ла рын га ло гіі ўпер шы ню 

ў кра і не і СНД ука ра нё на но вая 

тэх на ло гія — эн да ска піч ная эн да-

на за льная ту ба ды ля та цыя. Тут жа 

ўка ра ні лі і ліч ба вае слы хап ра тэ за-

ван не дзя цей да го да, ім план та-

цыю сіс тэ мы кос най пра вод на сці 

пры пры ро джа ных па ро ках вон-

ка ва га і ся рэд ня га ву ха. Пер шая 

ў гіс то рыі бе ла рус кай ме ды цы ны 

апе ра цыя па пе ра са дцы пе ча ні 

так са ма прай шла на тэ ры то рыі 

Мас коў ска га ра ё на. Яе пра вя лі ў 

кра са ві ку 2008 го да ў РНПЦ транс-

план та цыі ор га наў.

Геа гра фія ганд лю — 
увесь свет

— Ха це ла ся б кры ху за кра-

нуць і эка на міч ны блок: што сён-

ня скла дае пра мыс ло вы па тэн-

цы ял ра ё на?

— Прад пры ем ствы фар ма-

цэў тыч най, ра дыё элект рон най, 

по лі гра фіч най, абут ко вай і ін-

шых га лін. Флаг ма на мі з'яў ля-

юц ца РУП «Бел мед прэ па ра ты», 

РУП «За вод элект ро ні кі і бы та вой 

тэх ні кі «Га ры зонт», ЗАО «Ві тэкс», 

СП «Бел іта» ТАА, ААТ «Мін скі ва-

го на ра монт ны за вод», на до лю 

якіх пры па дае 60 % пра мыс ло-

вай пра дук цыі, якая вы пус ка ец ца 

ў раё не. Між ін шым, у на шым ра ё-

не ак тыў на раз ві ва ец ца сек тар іна-

ва цый най эка но мі кі, ства ра юц ца 

ар га ні за цыі ІТ-сфе ры, са цы яль на-

га кі рун ку, раз ві ва ец ца ганд лё вая 

дзей насць, а так са ма гра мад скае 

хар ча ван не. Да рэ чы, на тэ ры то рыі 

ра ё на дзей ні ча юць амаль 18,5 ты-

ся чы суб' ек таў гас па да ран ня, з іх 

27 буй ных пра мыс ло вых прад пры-

ем стваў, больш за 10 ты сяч ін ды ві-

ду аль ных прад пры маль ні каў.

Пра дук цыю, што вы раб ля ец ца 

ў Мас коў скім ра ё не ста лі цы, ве да-

юць і ка рыс та юц ца ёю не толь кі ў 

кра і нах СНД, але і ў Гер ма ніі, Кі таі, 

Аў стра ліі, ЗША. У апош нія га ды пе-

ра лік краін-ім пар цё раў па шы рыў ся 

за кошт В'ет на ма, Іра ка, Ган кон га, 

Па кі ста на, Анг ліі, Тай лан да і Сі рыі. 

Са мы мі буй ны мі экс пар цё ра мі ў 

ра ё не з'яў ля юц ца та кія прад пры-

ем ствы, як «Га ры зонт», «Ві тэкс» 

і «Бел іта».

На тэ ры то рыі ра ё на зна хо дзіц ца 

пер шы ў Бе ла ру сі вы твор ца цэ ла-

га шэ ра гу су час ных вы со ка эфек-

тыў ных су праць пух лін ных ле ка вых 

срод каў — «Бел мед прэ па ра ты».

Ра ё ны, квар та лы, 
жы лыя ма сі вы...

— Ра зам з пра мыс ло вас цю ў 

ра ё не атры ма ла раз віц цё і бу-

даў ні чая га лі на. Якая за да ча 

сён ня ста іць пе рад ёю?

— Па вы шэн не якас ці бу даў-

ніц тва і зні жэн не яго са бе кош ту. 

У мэ тах па ляп шэн ня жыл лё вых 

умоў на сель ніц тва, за бес пя чэн ня 

да ступ нас ці жыл ля пра ду гледж-

ва ец ца да лей шае раз віц цё рын ку 

арэнд на га жыл ля за кошт ар га-

ні за цый і пры ват ных ін вес та раў. 

У цэнт раль най част цы ра ё на пры-

ват ны сек тар уз доўж пра спек та 

Дзяр жын ска га па сту по ва са сту пае 

мес ца шмат лі кім аб' ек там ад мі ніст-

ра цый на га і гра мад ска га пры зна-

чэн ня, но вым жы лым квар та лам і 

мік ра ра ё нам, якія ўпры гож ва юць 

пра спект па чы на ю чы з 2010 го да. 

У 2006-м бы ло рас па ча та за сва ен-

не мік ра ра ё на Бры ле ві чы, а ўжо ў 

2007-м там бы лі зда дзе ны пер шыя 

жы лыя да мы. Сён ня гэ та адзін з 

доб ра ўпа рад ка ва ных кут коў ра ё-

на, дзе ёсць тры дзі ця чыя сад кі, 

дзве ся рэд нія шко лы, да рос лая і 

дзі ця чая па лі клі ні кі, ба сейн. Ак тыў-

на пра цяг ва ец ца за сва ен не жы ло-

га мік ра ра ё на Мі ха ло ва.

Да рэ чы, ле тась у ра ё не па бу да-

ва на 130,9 тыс. кв. м жыл ля. У сё-

лет ніх пла нах — 206,5 тыс. кв. м.

— Та кое ак тыў нае жыл лё вае 

бу даў ніц тва па тра буе і раз віц ця 

са цы яль най інф ра струк ту ры. 

Як вы ра ша ец ца гэ тае пы тан не 

ў ра ё не?

— На прык лад, ле тась бы ла зда-

дзе на ў экс плу а та цыю 6-я га рад-

ская дзі ця чая па лі клі ні ка і ба сейн 

«Друж ба» ў мік ра ра ё не Бры ле ві-

чы. Ад кры ла ся ад дзя лен не дзён-

на га зна хо джан ня для ін ва лі даў 

«ТЦСАН Мас коў ска га ра ё на г. Мін-

ска» па ву лі цы Ясе ні на. Сё ле та за-

вяр шы ла ся бу даў ніц тва тэ ра пеў-

тыч на га кор пу са на 330 мес цаў у 

4-й га рад ской клі ніч най баль ні цы 

імя Са ўчан кі.

У ме жах ін вес ты цый най пра-

гра мы ста лі цы на 2018 год на 

тэ ры то рыі ра ё на за пла на ва-

на пра ек та ван не і бу даў ніц тва 

шэ ра гу са цы яль ных аб' ек таў. 

Ак ту аль ным за ста ец ца пы тан-

не бу даў ніц тва но вай шмат про-

філь най па лі клі ні кі для да рос ла га 

на сель ніц тва на 850 на вед ван няў 

за зме ну за мест іс ну ю чай 15-й 

га рад ской па лі клі ні кі па ву лі цы 

Ро зы Люк сем бург, якая функ цы-

я нуе з 1962 го да. Акра мя асноў-

на га бу дын ка, па лі клі ні ка раз ме-

шча на ў двух фі лі ялах і жы лых 

да мах. Яна аб слу гоў вае 42,5 ты-

ся чы ча ла век. Уліч ва ю чы ак тыў-

ную за бу до ву жыл лём, коль касць 

жы ха роў у ра ё не ня спын на рас-

це. Ме на ві та гэ тым і тлу ма чыц ца 

не аб ход насць бу даў ніц тва но вай 

па лі клі ні кі боль шай ма гут нас ці. 

Ужо вы дзе ле ныя срод кі на ка рэк-

ці роў ку гэ та га пра ек та.

— А ка лі пла ну е це па чаць бу-

даў ніц тва?

— Уліч ва ю чы пра ект ныя ра бо-

ты, бу даў ніц тва шмат про філь най 

па лі клі ні кі ў квар та ле ву ліц К. Лібк-

нех та — Хмя леў ска га — Р. Люк-

сем бург — Лер ман та ва пла ну ем 

рас па чаць сё ле та. А ўвес ці ў экс-

плу а та цыю за пла на ва лі ў 2021 го-

дзе.

— На коль кі мне вя до ма, ёсць і 

ін шыя са цы яль ныя аб' ек ты, якія 

бу ду юц ца ў Мас коў скім ра ё не...

— Так, за вяр ша ец ца бу даў ніц-

тва ся рэд няй агуль на аду ка цый най 

шко лы на 1020 мес цаў у мік ра ра-

ё не Друж ба-1, а так са ма сё ле та 

за вер шыц ца бу даў ніц тва дзі ця чых 

яс ляў-сад ка на 230 мес цаў.

Вя дуц ца пра ект ныя ра бо ты па 

бу даў ніц тве яшчэ ад ной шко лы і 

дзі ця чых яс ляў-сад ка ў ме жах пра-

спек таў Дзяр жын ска га — Лю бі ма-

ва і ву лі цы Ся маш кі.

Акра мя та го, рэ кан струк цыя за-

бу до вы тэ ры то рыі ў ра ё не ву ліц 

Мі ха ло ва, Алі бе га ва пра ду гледж-

вае бу даў ніц тва дзі ця ча га сад ка на 

190 мес цаў, за раз вя дуц ца пра ект-

ныя ра бо ты. Рас па ча ты так са ма 

пра ект ныя ра бо ты па бу даў ніц тве 

дзі ця ча га сад ка на 220 мес цаў у 

ме жах пра спек таў Дзяр жын ска-

га — Шчор са — ву лі цы Чы гу нач-

ні каў — за вул каў Ра зін ска га — 

1-га Ваз ніц ка га.

Вя дуц ца пра ект ныя ра бо ты 

па рэ кан струк цыі бы лой шко лы 

№ 39 пад цэнтр твор час ці дзя цей 

і мо ла дзі «Ра нак» па пра спек це 

га зе ты «Прав да», пра цяг ва ец ца 

рэ кан струк цыя га лоў на га кор пу са 

з пры бу до вай кар дыя хі рур гіч на га 

аперб ло ка і бло ка транс план та цыі 

ства ла вых кле так 9-й га рад ской 

клі ніч най баль ні цы па ву лі цы Ся-

маш кі.

— Слу хаю вас і здзіў ля ю ся, як 

усе гэ тыя пла ны атрым лі ва ец ца 

спа лу чаць і рэа лі зоў ваць?

— Ве да е це, сак рэт пос пе ху — 

вы ключ на ў ка манд най гуль ні 

са праўд ных пра фе сі я на лаў. Нам 

па шчас ці ла — па пя рэд ні склад кі-

раў ніц тва, як і дзе ю чы, доб ра ра-

зу мее гэ ту сен тэн цыю, та му і вы нік 

ад па вед ны.

Гу та ры ла Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

Анд рэй ЖАЙ ЛО ВІЧ:

«ПОС ПЕХ ЗА БЯС ПЕЧ ВАЕ 
КА МАН ДА ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАЎ»

Ці ве да е це, дзе ў Бе ла ру сі з'я ві ла ся пер шая «сту дэнц кая 

вёс ка», пер шая трох уз роў не вая раз вяз ка, а так са ма 

пра ве дзе на пер шая апе ра цыя па пе ра са дцы комп лек су 

«сэр ца-лёг кія»? Не? Дык мы вам за раз рас ка жам. 

Дзе ля гэ та га на пра сі лі ся ў гос ці да кі раў ні ка ад мі ніст ра цыі 

Мас коў ска га ра ё на го ра да Мін ска Анд рэя Жай ло ві ча 

і да ве да лі ся аб шмат чым ці ка вым.


